

决胜全面小康 城乡脱贫攻坚

实地“取真经” 交流促提升

——龙安区驻村帮扶促决战决胜脱贫攻坚工作观摩会见闻

□本报记者 赵晓凤 通讯员 刘晓文

最美人间四月天，不负韶华伴春行。百花争艳，鸟语花香，龙安区农村的广袤土地上迎来一年中最美的季节。特色产业替代了传统种植，绿水青山替代了荒山荒滩，特色小镇替代了贫困山村，一路风光似画卷，满目美景醉人心。田间地头、产业园区、扶贫基地，除了辛勤耕作的农民，还有来自该区的102名第一书记的身影。

4月23日，龙安区组织举办了全区驻村帮扶促决战决胜脱贫攻坚工作观摩会。当天，29名市派驻第一书记、各乡镇（街道）分管副职及相关部门负责同志等一行人深入田间地头、扶贫基地、村居民宅，通过听取现场汇报、点评指导、实地观摩、查阅资料、交流互鉴、学习提升，进一步促进第一书记履责尽责，进一步发挥第一书记在抓党建、强组织、促脱贫、谋发展、优服务中的先锋引领作用，确保第一书记在派驻村守得住、干得好、出成绩，切实推动决战决胜脱贫攻坚和乡村振兴工作。

现场观摩拓思路

“我们以转变观念为突破口，把农村产业结构调整作为一场深刻变革，以集体经济为为抓手，以产业扶贫项目为依托，大力发展战略性新兴产业，采用‘村集体+合作社+基地+贫困户’的方式，充分发挥党员先锋模范作用，解决土地流转等难题，种植特色苗木，实现了以产业带动贫困群众增收，壮大村集体经济的愿望。”4月23日，在龙安镇镇龙之润苗木专业合作社产业扶贫基地，说起自己的驻村经历，市商务局派

驻龙泉镇白龙庙村第一书记徐泽颖打开了话匣子：“我是主动要求到基层一线的。组织批准我的申请是对我的信任，既然领了任务，就要尽心尽力、有所作为。”

他山之石，可以攻玉。“在农村搞政策讲习就是要用土话、土语，用老百姓的话来讲，大伙儿才能听得懂，政策才会入脑入心。”在龙泉镇高白塔村，第一书记李由保向大家分享了自己与村民一起学习钻研，做特色小杂粮产业的经验和做法。

“这次观摩活动共涉及4个乡镇15个村，各乡镇分管副职、驻村第一书记、村党支部书记现场汇报，全体学员实地观摩交流。”区委组织部副部长张建选说，希望通过这种形式让大家有更多直观的感受，更好地了解各村开展驻村帮扶工作的好经验、好做法，相互学习提升，进一步促进第一书记履责尽责，推动脱贫攻坚和乡村振兴。

俯下身子学经验

“在脱贫攻坚关键时期给我们充电，真是一场及时雨啊。”从党组织建设到村企共建促脱贫，每到一处，当地第一书记的经验传授让大家记忆深刻、受益匪浅。

基层党建工作是第一书记驻村工作的重中之重，选齐配强班子、加强阵地建设，是第一书记驻村工作的题中之意。市交通运输局派驻龙泉镇东平村第一书记陈雨田深有体会：“没有和谐稳定的党群干群关系，村里啥事儿都干不成，更谈不上发展。”

东平村历史上曾是龙泉镇的“老大难”，长期没有村委会、村内道路泥泞不堪、村容村貌脏乱差、民主议事决

策执行不到位，群众对此怨气很大。龙泉镇党委下定决心选好支书、配齐班子，驻村第一书记更是积极参与其中，居中协调组织，终于把常年在外的能人李林生请回来担任村支书，把在群众心中呼声高、有威望的党员和群众代表吸纳进来，并按组织程序，完成了对村“两委”班子的调整。通过民主评议，将党员的先锋事迹登上了光荣榜。如今，东平村村“两委”班子在群众中树立了威信，村党支部被评为“全村先进基层党组织”。

“回去后，我们要好好学习这种新时代农村工作的创新方法，在村中选一些不同类型的党员代表，发挥模范带头作用，以身边人身边事激励、感染群众，激发大家的致富热情。”从市卷烟厂派驻到龙泉镇周家庄村，自愿报名当第一书记的王刚说。

一个个鲜活的经验做法引起第一书记的极大兴趣，大家一路走、一路看，一边听、一边想，纷纷用手机拍照、录像，记录好经验、好做法。

观摩点参观学习，让许多第一书记萌生了新的发展思路：鲜活的帮扶故事和经验做法，让许多第一书记意犹未尽。他们下车现场参观，上车交流体会，有的还记下观摩点第一书记的电话，表示还要进一步沟通学习，并带领村干部再次来实地“取真经”。

“感触很深，启发很多，收获满满。”今年3月，市史志办刚刚派驻到马投涧镇高小屯村担任第一书记的范璐璐道出了大家共同的心声。她说，各地自然条件不同，成果不可复制，但经验可以借鉴。下一步，她和村干部将以村集体经济为主抓手，认真思考，细化措施，在群众增收上想办法、定思路，助推村里各项工作取得实效。

强化履职重实干

小康不小康，关键看老乡；支部强不强，全靠领头羊。打赢脱贫攻坚战，基层党组织是战斗堡垒；发挥基层党组织的战斗堡垒作用，第一书记是指挥员也是战斗员，表现如何，直接关系脱贫攻坚的大局。

“要当好第一书记，既要有丰富的农村工作经验，还要有扎实的组织能力，更要有百折不挠的脱贫毅力！”

“在两年的驻村扶贫工作，我经常深入农户开展农村扶贫调研工作，与农户谈心，宣传党的惠民政策，制订脱贫规划，发展产业，完善基础设施建设……”

精彩的驻村帮扶故事，全面立体地展现了工作成果、成效经验，参与观摩的同志纷纷表示，这次观摩既接地气又很实用，收获良多，启发很大，作为第一书记责任重大、使命光荣，回到工作岗位后将尽职尽责，扎根基层促脱贫，巩固脱贫成果，在基层大舞台上有一番作为，使贫困群众早日摘掉穷帽子，走上小康富裕路。

“每一次现场观摩都是一堂生动鲜活的实践课。驻村第一书记是群众的主心骨，寄托着基层群众满满的期待，肩负着宣传党的方针政策、推进脱贫攻坚、建强基层组织、发展集体经济、接力乡村振兴的新时代重任。要通过调研、观摩、学习、提升，进一步强化第一书记履责尽责，进一步增强第一书记实干能力，为今后工作的开展强信心、蓄动力，切实推动精准扶贫和乡村振兴，为群众办更多实事、好事，让青春绚丽之花在龙安大地绽放。”区委常委、区组织部部长林文国全程参与其中，深有感触地说。

部门动态

区纪委监委

强化监督保障 护航脱贫攻坚

本报讯（记者 梁亚杰 通讯员 杨艳军）“去年我们种植的红薯、花椒不好卖，多亏咱纪委监委帮忙协调找销路。这个工程从招标到保障施工进度，区纪委监委的同志都给予了很大的支持，目前各项工作进展顺利。”4月22日，善应镇黑玉村党支部书记袁秋英指着正在施工的红薯窖藏深加工项目说。

在发展村集体经济、带领群众脱贫致富的过程中，善应镇黑玉村积极申请扶贫资金建立产业扶贫基地，利用110亩集体土地开展花椒种植、红薯种植，在村外2300余亩荒山上建设了光伏发电项目，安排100余名村民、10户贫困户就业，每年为该村增收约60万元。在此过程中，龙安区纪委监委切实践行监督保障作用，认真整改到位。

2020年第一季度，龙安区纪检监察干部遍访督查9个乡（镇）街道、41个贫困村，走访群众286人次，发现并解决问题11个。截至目前，龙安区纪委监委累计开展各种监督检查80余次，查处扶贫领域问题线索2条，今年还将行业部门落实脱贫攻坚政策情况作为巡察重点内容，对15个区直局委开展巡察。

龙安区纪委监委通过专班遍访遍查，监督政策落实情况，领导班子成员每人联系1个或2个乡（镇）街道，带头开展扶贫遍访遍查工作，监督党委政府、脱贫攻坚责任部门工

区旅游服务中心

开展安全隐患排查 营造良好旅游环境

本报讯（记者 梁亚杰）“五一”假期将至，游客出行给各景区疫情防控工作和安全保障带来一定压力。龙安区旅游服务中心通过开展安全排查活动，切实保障游客生命和财产安全。”4月28日，龙安区旅游服务中心副主任宋亚明说。

连日来，区旅游服务中心检查组深入该区涉旅单位开展安全排查活动，并对各景区复工复产疫情防控方案、应急预案、游客进出记录台账等工作逐一检查。排查结果显示，各景区全力做好游客信息登记、体温测量记录、各重点区域消杀等工作，并进行不定期安全隐患排查，针对排查中发现的问题，各景区也

都制定对策，立行整改。目前，区旅游市场整体安全有序。

针对可能出现的游客量大增、旅游消费提升的情形，区旅游服务中心要求各景区在做好游客服务的基础上强化预警，提升疏散引导能力，要严防森林火灾和安全事故的发生，保持设备运营的平稳通畅，提前做好维护保养和现场安全管控工作。

宋亚明介绍，“五一”假期期间，龙安区旅游服务中心将会继续加强管理，不断开展涉旅安全生产工作，采取明察暗访等方式加强对区内旅游企业检查，努力营造既有质量又有效益的假日旅游环境。

马家乡

村容村貌大变样 村民点赞笑开颜

本报讯（记者 赵晓凤 通讯员 马保付）“以前路旁总有商户乱摆摊、车辆乱停放的情况，占道经营导致堵车。如今规范了停车位，商户经营更规范，环境更美丽舒适，我们从心里感到高兴。”4月24日，在马家乡政府门口，村民马全昌笑容满面地说。

自创建全国文明城市以来，马家乡党委高度重视，广大党员干部积极行动，全体群众密切配合，全乡上下形成了“创建文明城市，其中贡献有我”的良好风气。针对马家乡政府门口的路段，专门规范了机动车和非机动车车位，引导过往村民有序停放车辆；针对商户店外占道经营情况，工

善应镇西方山村

干劲十足建大棚 花香飘溢脱贫路

本报讯（记者 赵晓凤 通讯员 武杰）“大棚里将种植非洲菊等鲜切花，主要用于扎花篮，现在已经联系好了销路，大约100天能见效，村里的贫困户将伴着花香脱贫。”4月24日，善应镇西方山村第一书记王卫杰高兴地说。

春光明媚，善应镇西方山村大棚内工人干劲十足，包片镇领导、驻村第一书记及村“两委”干部赤脚上阵，翻土、施肥、浇地，为即将栽种的花苗做足了准备。“经过前期考察，我们选定了非洲菊，已经提前联系市区2个花棚为固定销售点，2亩花棚预计创益4万元，为全村13户贫困户年均增收

2000元。”王卫杰介绍。为了不折不扣完成区委、镇党委决战决胜脱贫攻坚的目标要求，该村依托生态优势，不断发展壮大特色产业，继打造10亩花椒扶贫基地后，又精心打造建设占地2亩的2个花棚扶贫基地试点，同时加强与贫困户利益连接，流转全村13户贫困户土地，安排贫困户临时务工，与此同时，还邀请濮阳种植户到村授业，村“两委”掌握后再传授给贫困户，提高贫困户临时务工效率、质量。

“待试种成功后，我们将进行规模推广，进一步固定脱贫攻坚成果，实现精准扶贫与乡村振兴战略的有效衔接。”王卫杰说。

图说新闻

税务精准服务 助力复工复产

连日来，龙安区税务局“首席税务服务官”团队主动对接辖区企业，精准辅导施策，细致解答企业提出的涉税问题，悉心听取企业的意见和建议，并对企业享受政策的情况进行跟踪问效，全力以赴助推企业复工复产。图为4月24日，税务人员为企业财务人员解答政策难题。

（本报记者 赵晓凤 摄）



让工人依法讨薪更有保障

龙安区开展《保障农民工工资支付条例》宣传活动

本报讯（记者 梁亚杰）去年12月30日国务院颁布的《保障农民工工资支付条例》（以下简称《条例》）将于5月1日起施行，4月23日9时30分，龙安区《条例》宣传活动在梅东路与金华街交叉口附近的在建工地举行。区人社局、区教育局、区住建局、区总工会、区交通运输局、区水利局相关部门负责人以及各乡镇（街道）、在建项目代表在内的100余人参加了宣传活动。

活动开始前，区人社局工作人员把《条例》宣传页以及《农民工维权宣传手册》逐一发放到在建项目负责人、工人代表的手中，告知大家认真学习，遵守《条例》，依法理性维权。区人社局相关负责人刘红升对用人单位、建设单位、承建单位如何更好地落实实名制管理制度，劳动保障执法部门在维护农民工合法权益中发挥的重要作用以及出现拖欠工资情况时如何投诉给予了详细的解答。

活动中，区教育局相关负责人齐福堂、企业代表文辉就如何认真执行《条例》、如何落实相关要求、用工单位承担的责任和义务分别作了发言。



工人正在阅读《条例》上的内容（本报记者 梁亚杰 摄）

也没个底儿，不知道咋办。”王志芳说。看到现场开展的《条例》宣传活动，她说：“以后工人工资的发放更有保障了，这是一件好事儿。”

宣传活动结束后，区劳动保障监

察大队的工作人员还详细解答了工人关心的合法维权问题，讲解了维权的流程，并告知工人维权电话。

龙安区紧紧围绕《治欠保支三年工作计划要求》，把解决拖欠农民工工资问题作为重要工作来抓，力争2020年实现农民工工资基本无拖欠目标。针对保障农民工工资支付工作，该区创新举措、多措并举，治欠保支取得了一定成效。自5月1日起，《条例》的施行将行之有效的治欠制度法律化、规范化、系统化，构建起科学规范、运行有效的根治欠薪制度体系，掀起龙安区依法治欠的新篇章。

区人社局局长陈建文表示：“《条例》的出台是工程建设领域规范化、法制化的新起点，也是保障农民工依法获得劳动报酬、维护企业自身利益的需要。”陈建文说，“希望广大企业转变思想，把工作做在平时，严格落实农民工保证金、农民工实名制、工资按月发放、总包代发工资、农民工工资专用账户等‘一金六制’管理要求，在日益完善的法治环境中健康、有序发展。”

正在活动现场的工人代表王志芳说，她在工地干活儿的时候遭遇过工资被拖欠的情况，但对于“如何合法维权、追讨工资”自己并不清楚。“干完活儿发的工资不够数，俺该找谁？心里